

「金門現代恩主公胡璉」專題系列報導之二文武雙全將才胡璉將軍戰功彪炳

發布日期：2005/06/17 記者：陳榮昌/專題報導。 點閱率：654

字型大小： 小 中 大



談起胡璉將軍，許多人稱揚他「戰功彪炳」，此言不假，因為，台北圓山忠烈祠所列國軍二十四個大捷中，陸軍就佔了二十一項，其中南麻、古寧頭、八二三，都少不了胡璉。

與胡璉在八二三砲戰中，曾經同生死共患難的前國防部長俞大維，認為三軍易得、一將難求，而胡璉就是他心目中「文武雙全、智勇兼備」的傑出將領。因此，他寶劍贈英雄，以一把刻有「金門勝利，永誌勳勞」的金門之劍贈送給胡璉。

毛澤東也曾親筆寫信警告他的同志：「十八軍胡璉，狡如狐，勇如虎。宜趨避之，以保實力，待機取勝。」雙堆集作戰之後，楊勇也說：「我們寧願俘虜一個胡璉，不願俘虜十個黃維。」胡璉在對手眼中，份量可見一斑。

精於帶兵、善於以寡擊眾的胡璉，在抗日、戡亂重大戰役中的「石牌」、「南麻」、「古寧頭」之戰中，充份展現不凡的軍事長才。

石牌位於湖北西陵峽口，控御湖廣、屏障巴蜀，為自鄂入川之孔道。民國三十二年五月，日軍發動鄂西攻勢，企圖奪取控制四川門戶的石牌要塞，準備溯江而上，進窺巴蜀，一舉摧破抗戰的後方根據地，結束對華戰爭。當時負責石牌要塞守禦任務的，就是十一師師長胡璉。

擔任委員長的蔣中正特別電令：「石牌乃中國之史達林格勒，離此一步，便無死所。」但因友軍無法抵抗日軍猛烈的攻勢，十一師陷入了孤軍奮戰的局面。胡璉以「決不辱命」回告蔣中正，並且寫了五封遺書給家人，隨時準備犧牲成仁。

石牌一役，從五月二十六日打到三十一日，戰況之慘烈，死傷之多，令人動容，所幸胡璉指揮得宜，抱著必死決心，化為堅強鬥志，圓滿達成了固守石牌要塞的任務，獲頒青天白日勳章乙座，蔣

委員長並在接見胡璉時，稱許胡璉「他日必成將才」。

南麻之戰，為抗戰勝利後戡亂的重要戰役，民國三十六年七月上旬，胡璉率所部攻佔共軍陳毅根據地南麻，奉命堅守。是月十五日，陳毅糾集兵力，向南麻反攻，經八晝夜血戰，共軍傷亡慘重，胡璉再次締造以寡克眾的輝煌戰果。

民國三十八年，國勢飄搖，胡璉奉命任第二編練司令部司令，在江西重建第十八軍和第十軍，兼任十八軍軍長。這時，胡璉效法唐代府兵制的辦法，制定「一甲一兵，一縣一團，三縣成師，九縣成軍」的方式，迅速重建十二兵團，並發下豪語：「有第十二兵團就有台灣，有台灣就有中華民國。」

十二兵團，從潮、汕地區，分途前往支援金門、舟山，十八軍(軍長高魁元)、十九軍(軍長劉雲瀚)陸續開往金門，十月底，創造了古寧頭大捷。古寧頭大捷在我國反共戰事中由其重要意義，因為自徐蚌失利後，我軍軍心浮動，遇匪輒潰，該大捷重振我軍信心，是日後轉敗為勝的一大關鍵。

民國四十七年，中外矚目、長達四十四天的八二三砲戰爆發，俞大維擔任國防部長，胡璉擔任金門防衛司令部司令官，二人共同坐鎮指揮，沉著應戰，不但固守住金門，也粉碎共軍進犯金門的美夢，更引發後來共黨內部的清算鬥爭。

八二三砲戰發生後的那年，胡璉之女胡之冰剛抵美國求學，她回憶指出，當地一位記者，透過學校的安排訪問她，「何以金門能得勝而不陷共？」當時，英文程度有限的胡之冰，只能笑著回答：「我的父親，只會打勝仗。」事實上，這句話，某種程度上也說明了胡璉的軍事長才，以及他在兒女心中的英雄形象。